JINR今日关注IZHU

沿着复兴之路奋勇前进

——纪念辛亥革命百年

历史是一条奔流不良的长河

100年前爆发的辛亥革命,犹如江河决堤,咆哮奔腾,开启了中国进步的闸门。亿万华夏儿女振兴中华的伟业,从此开始,并发展壮大。

作为辛亥革命未竟事业的继承者,中国共产党带领全国各族人民,筚路蓝缕,披荆斩棘,在实现民族复兴的道路上阔步前行……

东方觉醒

1911年10月10日,农历辛亥年八月十九日 法量

武昌城东南胡广总督署东辕门外,三名立誓要推翻朝廷的革命党人遭处决。

清政府派人四处搜捕革命党人。武昌城内风 声鹤唳,人心大乱。

这天傍晚,是革命党人商定"起事"的时间。 黄昏时分,湖北新军工程第八营革命党人发出的 一声枪响,划破历史长空。

一夜激战,革命军占领武昌全城。这一后来被称为辛亥首义的武昌起义,吹响了埋葬中国两千多年君主专制制度的号角。

随后一个多月,全国各省纷纷相应

12月25日,14省军政府代表齐聚南京。中华民国南京临时政府召开成立会,选举孙中山为中华民国临时大总统。

1912年1月1日,孙中山在南京宣誓就职,宣告中华民国成立。这是当时亚洲地区建立的第一个民主共和国。

2月12日,清宣统帝溥仪颁布退位诏书。统 治中国两千多年的君主专制制度结束。

"辛亥革命给这个古老国度带来的巨变,无 远弗届,光照千秋。"近代史研究专家、中国社会科 学院研究员张海鹏说。

穿过百年历史烟云,依稀可以听到古老中国 在帝国主义和封建主义双重压迫下的痛苦呻 吟——

"政治不修,纲维败坏,朝廷则鬻爵卖官,公行贿赂;官府则剥民刮地,暴过虎狼。盗贼横行,饥馑交集,哀鸿遍野,民不聊生。呜呼惨哉!"这是孙中山在《香港兴中会章程》中对清政府黑暗统治的声声控诉,也是倾巢之下定无完卵、四万万生灵遭涂炭的凿凿写照。

1840年鸦片战争失败,中国逐渐沦为半殖民 地半封建社会。面对国家衰败和民族危亡,广大志 士仁人奔走呼号、求索抗争,他们向往苦难的祖 国,能同欧美国家"并驾而齐驱"。

历史总是在曲折中前行。提出建立"新天新 地新世界"的太平天国运动、期望通过"师夷长技 以制夷"实现救亡图存的洋务运动、主张君主立宪 的维新运动、以"扶清灭洋"为口号的义和团运动, 最终都以失败而告终。

"在探求过程中,很多人逐渐认识到,要想实现民富国强,只能采取革命手段,推翻腐朽的清政府。"张海鹏说。

1894年11月,孙中山在檀香山组织了我国近代史上第一个资产阶级革命团体——兴中会,第一次把推翻清朝封建君主专制作为革命纲领,第一次提出"振兴中华"的响亮口号。1895年2月,香港兴中会成立,决心推翻清政府,建立资产阶级共和国。

1905年8月,由兴中会、华兴会、光复会等革命团体统一起来的资产阶级革命政党——中国同盟会,在日本东京成立,孙中山被推选为总理,提出"驱除鞑虏、恢复中华、创立民国、平均地权"的政治纲领。后来,孙中山将其阐发为以民族、民权、民生为核心内容的"三民主义"。

在此期间,孙中山的革命实践一刻也没有停止。从1895年夭折的第一次广州起义算起,到辛亥革命前,孙中山、黄兴等革命先辈领导的革命组织,先后发动10余次起义。其他革命组织如自立军、光复会等也多次发动起义。虽最终失败,但革命党人屡败屡战、百折不挠的精神,感天动地、气壮山河。

"辛亥革命的发生,是量变到质变的历史必然。1911年的清政府风雨飘摇,3月27日发生广州黄花岗起义,5月发生湘鄂川粤4省保路运动,革命的干柴早已在全国范围内铺就。武汉城头的那声枪响,最终点燃了辛亥革命的熊熊烈火。"全国政协委员、中央党史研究室研究员黄小同说。

"普天之下,莫非王土;率土之滨,莫非王臣。"几千年来"君权神授""君为臣纲"的观念根深蒂固。 "摆脱如此沉重的思想束缚,提出以民主共和这一'大逆不道'的政治制度代替君主专制,勇气何其可嘉、难度可想而知。孙中山第一次举起民主共和的大旗,并最终推翻在中国延续两千多年的君主专制制度,是一件改变中国历史进程的大事。"张海鹏说。



舍得一身剐,敢也皇帝拉下马。 张母鹏认为,辛亥革命的准备、发生和后续影响,使人们的思想得到一次空前解放,为探索救国兴邦道路打开了新视野。尤其是中华民国成立后,经过维新与保守、革命与保皇的激烈较量,民主共和的观念深入人心。"敢有帝制自为者,天下共击之"。正因如此,袁世凯称帝、张勋复辟,终归昙花一现。

辛亥革命后,社会风气为之一新。南京临时政府成立之始,即发布"剪辫通令",强行剪去男子头上的辫子。妇女解放运动不但革除了缠足等陋习,也使得广大妇女摆脱封建枷锁,大胆走出家门,参与社会事务。与此同时,实业救国、科学救国等各种思想广泛兴起,并在碰撞中迅速普及,推动了社会的整体进步。

无怪乎,列宁在评价辛亥革命的历史意义时,曾一言以蔽之:"东方的觉醒"。

薪火相传

江苏常州,瞿秋白故居。

展厅橱窗内,一个已经泛黄的白色灯笼,吸引着众多参观者的目光。上面醒目地写着两个大字——"国丧"。

时针拨回到 1911 年。当清王朝被推翻的消息传至常州,12岁的瞿秋白剪下自己的辫子,拎着它欢跃地对母亲说:"皇帝倒了! 辫子剪了!"但如此快乐的心情,并未持续太久。

转瞬之间,辛亥革命的胜利果实就被窃取。 袁世凯称帝、张勋复辟、列强掠夺、军阀混战、民不聊生……残酷的现实破灭了共和的梦想。二次革命、护国运动、护法运动……孙中山等革命党人维护民主共和的努力,次第挫败。

1912年的"双十节"这一天,在一片粉饰太平的红灯笼中,瞿秋白在门前挂出了那盏写有"国丧"的白灯笼,以示心中的悲愤。

苦闷与彷徨,折磨着少年时期的瞿秋白,也 困扰着苦苦寻求救亡图存、强国富民之路的先进 分子。

然而,辛亥革命打开进步的闸门后,历史的 洪流已不可阻挡。一场更加巨大的革命风暴,在孕 育之中。

1917年,俄国。十月革命像一声惊雷,震惊了世界,给中国送来了马克思主义。1919年,中国。五四运动尤如一道刺破夜空的闪电,照亮了北洋军阀统治下的黑暗中国,拉开了新民主主义革命的序幕。

"辛亥革命的胜利和失败,从正反两方面,为 五四运动的发生,为马克思主义在中国的传播,直 到中国共产党的建立,准备了重要条件。"中共中 央文献研究室原常务副主任、中国史学会原会长 金冲及说。

就是在这一时期,参加过辛亥革命的陈独秀、李大钊、朱德、董必武、吴玉章等,以及受到辛亥革命深刻影响的毛泽东、周恩来、刘少奇等人,纷纷把目光投向马克思主义,逐步转变为共产主义者。

"辛亥革命前觉得只要把帝制推翻便可以天下太平,革命以后经过多少挫折,自己追求的民主还是那样的遥远,于是慢慢地从痛苦的经验中,发现了这路不通,终于走上了共产主义的道路。这不仅是一个人的经验,在革命队伍里是不缺少这样的人的。"曾参加辛亥革命的林伯渠这样描述当年的思想历程。

据资料统计,中国共产党创立时期,各地共产主义小组成员,直接或间接参与辛亥革命的约占1/3。其中,出身于同盟会会员的约占总数的十分之一。

1921年,辛亥革命后第10个年头,一个夏天 的夜晚。

在辛亥革命元老、同盟会会员李书城在上海的寓所内,中国共产党第一次全国代表大会悄然

火种却燃起燎原烈焰,成为改变中国命运、引领中国走向富强的中坚。 站在百年的时间节点回望,人们不禁追问,

辛亥革命后,为什么人民最终选择的是中国共产党?答案,需要从历史中寻找。 鸦片战争以来,中国面临着两大历史性课

题:求得民族独立和人民解放,实现国家富强和人民幸福。 在中共中央党史研究室副主任李忠杰看来, 某种意义上说,辛亥革命是中国共产党的前史。

果种意义上说,辛亥革命是中国共产党的制史。 "这场革命带来了中国社会的巨大变革,同时留下 或提出事关中国命运的一系列难题。这些难题交 给了中国共产党。" "中国共产党"

"中国共产党是辛亥革命的继承者和发展者。"中国社科院副院长、当代中国研究所所长朱佳木如此解读。

联俄、联共、扶助农工——屡经挫折后,孙中山接受了中国共产党反帝反封建的主张,于 1924年将旧三民主义发展为新三民主义。在此基础上建立的国共合作,让人们依稀看到了希望的曙光。然而,孙中山去世后,国民党内反动派的背弃,使这一希望再次破灭。

就这样,中国共产党人独自肩负起了孙中山和辛亥革命未竟的事业。90年来,中国共产党始终以此为己任,解决了中国面临的一系列重大而紧迫的课题。

——领导人民经过土地革命,抗日战争和解放战争,推翻了帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山,建立了新中国,让人民站了起来。

——领导人民进行社会主义革命,特别是改革开放之后,加快社会主义现代化建设,使国家富了起来。

历史在百年风雨中留下自己的脚印,一步-步,清晰可辨。

"二十世纪中国三大历史巨变,辛亥革命、新中国的成立和改革开放之间有着历史的延续性。 当今所走的中国特色社会主义道路,正是为实现 无数革命先烈梦寐以求的中华民族伟大复兴。"全 国政协委员、北京大学历史系教授王晓秋说。

1911年至2011年。百年风雨兼程,百年薪火相传。

2011年,初夏时节。一尊近20米高的孙中山铜像在河北省唐山市海港经济开发区竖起。

不远处,是塔吊如林、巨轮如梭的唐山港。从最初的京唐港到如今的曹妃甸港,吞吐量增速持续位居全国首位的唐山港,正朝着孙中山的"北方大港"梦想一步步迈进。

90多年前,孙中山在一部名为《建国方略》的著作中,系统阐述了建设祖国的宏伟蓝图和远景规划——

建设北方大港、东方大港和南方大港三个国际性大港口;修建10万英里的铁路、100万英里的公路;改良现有水路及运河······

90多年后,北方大港、东方大港、南方大港、 青藏铁路、三峡工程……孙中山规划的蓝图,一个 个变成现实。南水北调、西电东送、西气东输、载人 航天……华夏大地出现越来越多巨变。

"在邓小平先生所确立的改革开放政策指引下,在过去30多年里,中国的社会发展前所未有地越来越好,已经实现并升华了孙中山先生《建国方略》的设想。"孙中山曾侄孙、全国政协委员孙必达深有感触地说。

朱佳木认为,近一个世纪的历史证明,由于中国共产党把马克思主义普遍真理同中国具体实际相结合,正确回答和解决了中华民族在复兴道路上面对的一系列重大问题,从而担当了中华民

族复兴大业的推动者、领导者和组织者的角色,不仅把辛亥革命的未竟事业继承了下来,而且加以发扬光大,使中华民族的伟大复兴坚定扎实地向前推进。

振兴中华

2011年10月1日,正午,北京,天安门广场。 一幅高6.18米、宽5.24米的孙中山先生画像,矗立在天安门广场——这个被称为"共和国心脏"的地方。

此时,天安门广场鲜花竞艳,游人如织。人们怀着崇敬的心情瞻仰孙中山画像,用这种质朴的方式,向这位革命的"先行者"致敬。

今年是辛亥革命 100 周年,也是中国共产党成立 90 周年。抚今追昔,人们欣喜地看到,100 多年来,广大仁人志士"救亡图存、民族振兴"的努力,最终得到了丰硕回报——

国际地位日渐提高,民族自豪感日益增强; 经济总量世界第二,外汇储备世界第一,贸易总量 世界第二;一个生机盎然的中国巍然屹立在世界 东方,13 亿中国人民满怀豪情地迎接中华民族的 伟大复兴……

天下兴亡,匹夫有责。"爱国"、"强国"——曾如一个美好而又难圆的梦,激励着一代代中国人万众一心,奋发图强。

1894年,孙中山首次提出"振兴中华"口号。 100年多来,这一宏伟夙愿,始终在一代代中华儿 女心中熊熊燃烧。

"当时,'振兴中华'这一口号的提出,可谓振聋发聩,一是唤醒了中华民族曾经的自豪感,二是喊出了大家压抑已久的心声,成为最大限度团结海内外仁人志士的大旗。"张海鹏说。

星星之火,可以燎原。辛亥革命彰显的革命精神,高扬的爱国主义旗帜,至今仍给人以极大鼓舞。张海鹏认为,志士们不屈不挠的革命和爱国精神,正是当前我们推进中国特色社会主义事业所需之力量源泉。

2011年7月10日到18日,海峡两岸记者 "重走辛亥路"联合采访团从广州出发,走中山、到 武汉、赴南京、转北京,沿路追寻先贤的脚步。

鄂军总督府前的炮火风云、中山号舰的惨烈 悲鸣、阳夏保卫战的奋勇不屈,每一处历史遗迹, 都穿越时光,诉说着百年前的一幕幕恢宏往事和 革命志士的爱国豪情。熊秉坤等革命志士武昌起 义时的情景,如今已经塑成群雕,屹立在武汉蛇山 之上的武昌首义公园。

85岁的熊辉老人白发苍苍,给来自海峡两岸的40余位记者讲述父辈的往事。他的父亲就是熊秉坤。老人慷慨激昂:辛亥革命写出了"爱我中华"的不朽篇章,全世界的华人应该心连心、手拉手,为中华民族的光明未来不懈努力。

中山大学历史学系教授林家有认为,放在整个中国历史进程观照,辛亥革命更为重要之处在于:它开创的开放,民主和富强的发展道路不可逆转。此后,开放包容的中国,越来越深入地融入世界发展的洪流之中。

南京,孙中山纪念馆。展柜里醒目地陈列着 孙中山的遗嘱:"余致力国民革命凡四十年,其目 的在求中国之自由平等……"

百年已查,先驱者生死以之的爱国情怀,天 下为公的博大胸襟仍感动后人。这种精神跨越长 空,历久弥新。

中山大学党委书记郑德涛说,孙中山为中国革命所作出的开创性贡献,以及构建未来中国的宏伟蓝图,至今弥足珍贵。

"新中国建立以来,我们选择了社会主义的 发展道路,并且在不断探索社会主义建设的新模式,不仅实现了指导思想的与时俱进,也实现了社会主义建设模式和经济建设成就的与时俱进。这种与时俱进的精神,与辛亥革命的精神是相一致的。"张海鹏说。

"统一成而后一切兴乃有可言。"国家统一、人民富裕,是孙中山毕生的梦想,统一的实践是其革命生涯中亮丽的一章。

孙中山曾说:"'统一'是中国全体国民的希望。 能够统一,全国人民便享福;不能统一,便要受害。" 问望是为了更好地前行。

广州黄埔军校旧址,讲解员详述第一次国共合作时,两党学子同窗共读;中山陵陈列室里,中国国民党荣誉主席连战、吴伯雄,亲民党主席宋楚瑜,新党主席郁慕明率团谒陵的照片挂在墙上。"这

"世界潮流浩浩荡荡,顺之者昌,逆之者亡。"这 是激励孙中山一生奋斗不止的警言。100年来,正是 这种与世界同行、与时代共进的精神,成为代代中华 儿女推进民族复兴大业的不竭动力。 (据新华网)